

- 综合新闻
- 院系经纬
- 团学动态
- 热点关注

庆祝戴庆厦先生八十年诞学术研讨会隆重举行

2015-06-19 17:02:43

【新闻中心讯】6月13日，中国少数民族语言研究暨庆祝戴庆厦先生八十年诞学术研讨会在中央民族大学隆重召开。

此次学术研讨会由中央民族大学中国少数民族语言文学学院主办，少数民族语言文学系和中国少数民族语言与古籍研究所承办。中央民族大学校领导、特邀主旨发言嘉宾、中国少数民族语言文学学院各系所师生，以及来自全国各地的戴庆厦先生弟子共近百人参加了这次学术研讨会。



开幕式由少数民族语言文学系主任木乃热哈主持，中央民族大学副校长曲木铁西教授、中国少数民族语言文学学院院长阿不都热西提·亚库甫教授、北京语言大学《世界汉语教学》主编兼校学术委员会主任张博教授、《云南师范大学学报》主编兼云南师范大学汉藏语研究院常务副院长罗骥教授分别致辞。曲木铁西教授回顾了戴先生带领他调查记录彝语各方言和其他少数民族语言及指导他研究彝语义诺语的经历，满怀深情地表达了对戴先生作为他学术和人生导师的无尽感激之情。阿不都热西提·亚库甫教授高度评价了戴庆厦先生为中国少数民族语言教学研究和人才培养做出的重要贡献，肯定了戴先生作为中央民族大学中国少数民族语言文学学院第一任院长在学院学科建设和发展中起到的关键性作用。张博教授回顾了戴庆厦先生对学生严格教导和无微不至的关怀，总结了戴先生一生所取得的巨大学术成就，声情并茂地表达了弟子们对戴先生身体健康、快乐长寿和永葆学术青春的祝愿。罗骥教授风趣幽默地谈了自己与戴庆厦先生共事三年来的感受，生动地描绘出了一个心地善良、孜孜不倦工作的戴先生形象，并宣读了云南师范大学校长蒋永文教授专门为戴庆厦先生八十年诞发来的祝贺信。此外，张鑫博士播放了“戴庆厦先生学术生涯掠影”幻灯片。在观看幻灯片的过程中，大家看到了戴庆厦先生往事点点滴滴，让一些弟子回想起当年和先生一起调查研究少数民族语言的经历，无比敬仰的目光投向了眼前这位精神矍铄、容光焕发的长者。一些单位和个人还向戴庆厦先生敬献上了最美的鲜花和哈达，整个会场充满了喜乐祥和的气氛。



研讨会主旨发言分为两场，分别由阿不都热西提·亚库甫教授和李锦芳教授主持。在第一场中，中国社会科学院黄行研究员做了题为《汉藏语系语言区域性语音特征》的报告；黄行研究员根据诸多汉藏语言的语音研究成果，比较印欧语系、阿尔泰语系等的语音，总结出汉藏语系语音方面的特点，并探讨了汉藏语系塞擦音、送气音、辅音韵尾和声调以及其他一些重要语音现象的形成和演变机制。北京语言大学崔健教授做了题为《朝鲜语汉源虚词——以汉字词的语法化为例》的报告；崔健教授以朝鲜语汉源连缀词、比较标记、对象标记、时体标记、形式名词为例，考察了汉语对朝鲜语的影响。首都师范大学洪波教授做了题为《领主属宾结构的句法来源及构式语义演变》的报告；洪波教授指出，在先秦时期，汉语领主属宾构式中的动词如果有自动与使动配对的，皆用使动形式而不是自动形式；洪波教授认为，领主属宾构式原属于使动构式，其句法形式直接源于使动句法结构。第二场主旨发言是由南开大学的曾晓渝教授做题为《侗台语“稻秧”的地理分布》的报告；曾晓渝教授通过观察侗台语言“稻秧”一词的地理分布，分析侗台民族语言的历史痕迹，得出广西中部地区很可能是侗台族群土著的发源地、泰族最早可能亦源自该区域的结论。

下午的学术报告在两个分会场同时进行，分别有十二位专家学者做了学术报告。此外，还有近三十位专家学者或硕博研究生提交了学术报告论文摘要或全文，内容涉及语言本体研究、语言使用、语言系属分类、语言接触、比较研究、对外汉语教学、双语教学、少数民族学生汉语习得、少数民族文献研究等方面，既有探讨整个汉藏语系或藏缅语族语言的类型特征，也有分析具体语言的特点。戴庆厦先生亲临第一分会场学术报告现场并提出宝贵的建议。整个学术报告体现了弟子们在继承和发扬戴庆厦先生学术思想的基础上，不断创新和发展中国少数民族语言研究的新局面。

闭幕式由中国少数民族语言与古籍研究所所长胡素华教授主持。张鑫博士宣读了由北京师范大学珠海分校副校长傅爱兰教授和香港大公报中国新闻部主任赵沅庆博士提出的关于设立“戴庆厦徐惠珉侗台民族语教学与研究基金”的倡议。最后，戴庆厦先生发表了自己的真挚感言，慷慨激昂地表达了自己对少数民族语言研究与教学事业的热爱，坚定地表示要把八十岁作为一个新的人生起点，保证不离开少数民族地区，不离开少数民族同胞，不离开少数民族语言，为中国少数民族语言研究教学事业而奋斗终生。戴先生还对诸生支持自己事业的爱人徐惠珉研究员表达了谢意。

中国少数民族语言研究暨庆祝戴庆厦先生八十华诞学术研讨会



戴庆厦教授，生于1935年6月，福建仙游人，汉族，中国著名语言学家，国家民族事务委员会（部级）系统突出贡献专家。现任全国哲学社会科学规划领导小组学科组成员、中国语言学会副会长、国际双语学会会长等职，戴先生也是美国语言学会终身荣誉会员。戴先生自1956年北京大学毕业后，一直在中央民族大学工作，曾任国务院学位委员会学科评审组成员、中央民族大学中国少数民族语言文学学院院长等职，终生兢兢业业从事少数民族语言教学研究和人才培养工作，多年以来带领学生深入西南山区少数民族村寨，走遍山山水水，调查记录过几十种少数民族语言，会讲一口流利的景颇语，是国际著名的景颇语研究专家，熟悉大多数彝语支语言，曾为哈尼族、景颇族载瓦达系等民族或民族支系创制文字，撰写或主持编辑过几十部很有影响力的专著，发表了上百篇高质量的论文，培养出几百位高端人才，为中国少数民族语言研究和教学事业做出了杰出贡献。（少数民族语言文学系周廷升/文内蒙古大学张鑫，少数民族语言文学系王保锋、周廷升）

版权：中央民族大学 © 2000 - 2011 M.U.C

地址：海淀区中关村南大街27号

邮编：100081

备案：京ICP备10039345号

京公网安备：110402430036